

首页 (/index.html) / 综合新闻 (list.html?id=812)

## “全脑介观神经联接图谱”大科学计划稳步推进

### 将为重大脑疾病诊断和治疗提供精确神经环路靶点

2020年10月12日 版面：A3

作者：戴丽昕

“全脑介观神经联接图谱”大科学计划启动前期工作座谈会日前在沪召开。本次会议明确了该计划的推进路径，宣布了中国工作组的成立，并就该计划的具体实施思路和举措进行研讨。

会上，科技部副部长黄卫充分肯定了前期推进工作的成效并表示，科技部高度重视“全脑介观神经联接图谱”这一倡议，认为其符合国际大科学计划的基本原则，同意并支持由科学界先行发起“全脑介观神经联接图谱”大科学计划。黄卫说，十分高兴看到该计划中国工作组正式成立，希望国内相关团队在蒲慕明院士的统筹部署下紧密合作，逐步推进计划实施。

中科院副院长李树深表示，中科院对“全脑介观神经联接图谱”大科学计划的发起进行了长期的布局与酝酿，中科院将时刻不忘新时代新担当，增强建设世界科技强国的责任感和使命感，提升原始创新策源能力，进一步支撑大科学计划的实施。

上海市委常委、副市长吴清指出，多年来，上海在脑科学和类脑研究领域开展了一系列战略部署，组建上海市脑科学和类脑研究中心，布局市级科技重大专项等计划，取得了一批重大原创成果，初步形成了脑科学领域国际合作网络体系。上海将在科技部的统一部署与指导下，认真贯彻落实国家战略任务，全力以赴推进脑图谱大科学计划，以及脑科学领域相关工作，积极探索开拓新形势下国际科技合作的新局面。

“全脑介观神经联接图谱”大科学计划由中科院脑科学与智能技术卓越创新中心学术主任蒲慕明院士和海南大学校长骆清铭院士共同发起，将使用最接近人类的非人灵长类等动物模型，在单细胞分辨率上绘制具有神经元类型特异性的全脑联结图谱。

该计划面向世界科学前沿，为解析高级认知功能的神经环路原理提供必要的支撑；面向人民生命健康，为重大脑疾病的诊断和治疗提供精确的神经环路靶点；面向经济建设主战场，为类脑计算和脑机智能技术提供创新架构和模拟的基础。脑图谱大科学计划将结合“脑科学与类脑研究”科技创新——2030重大项目的任务布局，依托上海市脑科学与类脑研究中心和松江G60脑智科创基地，采取联合攻关、逐步推进的方式实施，积极吸引国际团队开展国际合作，力争在2025年完成小鼠、2035年完成猕猴的全脑介观神经联接图谱绘制。

科技部、上海市及中科院相关领导，以及蒲慕明院士、贺林院士、蒋华良院士、强伯勤院士、樊嘉院士等近30位来自全国的专家出席会议。

编辑：chunchun 审核：刘纯

 点击下载PDF (<http://www.shkjb.com/FileUploads/pdf/201002/kj10023.pdf>)

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 ([http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?  
recordcode=31010102006630](http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630))

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



(//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59)